

Повседневню руководить лекционной пропагандой

В своем историческом постановлении «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» Центральным Комитетом большевистской партии исключительно большое внимание уделял проведению лекций — как важнейшему методу пропаганды марксизма-ленинизма. «Хорошо подготовленная, содержательная лекция, — говорится в постановлении, — должна являться серьезной помощью товарищам, самостоятельно изучающим «Краткий курс истории ВКП(б)» и произведения классиков марксизма-ленинизма».

В соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) лекционная система пропаганды, оказывающая вместе с пропагандой в печати огромную помощь самостоятельно изучающим марксизма-ленинизма теорию, получила широкий размах. Лекции в практике партийной пропаганды стали повседневным массовым явлением, привлекающим широкие слои партийных хозяйственников, профсоюзных и комсомольских кадров.

У нас в городе и районе лекциям уделяется огромный интерес со стороны коммунистов и всей интеллигенции. Только за прошедший год в городе и районе прочтано около 350 лекций, которые посетило более 40 тысяч слушателей.

Лекции читались не только по истории партии, но и по текущей политике, на антирелигиозные и международные темы. Наибольшей популярностью пользовались лекции по курсу истории ВКП(б) — читались лекции о работах В. И. Ленина «Развитие капитализма в России», «Что делать?», «Что такое «завуля народ» и как они против социал-демократов?», «Шаг вперед, два шага назад», «Материализм и эмпириокритицизм» и т. д. Тысячи людей слушали лекции о работе товарища Сталина «Марксизм и национальный вопрос» и лекции о жизни и революционной деятельности товарища Сталина.

Хорошие лекции привлекают многочисленную аудиторию. Лекторам задают много вопросов, свидетельствующих о глубокой и серьезной работе наших кадров над изучением произведений классиков марксизма-ленинизма и истории большевистской партии. Очень часто хорошую лекцию собиралось слушать 400—500 человек. Читались на двух лектором объеме партии тов. Цыгановым лекция на железнодорожном техникуме привлекала 800 слушателей.

Но в организации лекций имеются недостатки. Еще много случаев, когда на неподготовленности лектора лекция срывается, иногда очень мало собирается слушателей на лекцию. Например, на фабрике «Коммунар» была сорвана лекция только потому, что секретарь парторганизации не совладел сообщить коммунистам и интеллигенции о лекции. 15 января на лекцию, которую читал лектор тов. Иванов в здании железнодорожного машиностроения, собралось только 20 человек.

Многочисленные недостатки — мало было лекций о послевоенном периоде истории партии. За весь прошедший год в го-

роде было прочтано только три лекции, освещающих этот период, а в сельской местности лекции читались исключительно на тему дооктябрьского периода. Это свидетельствует о том, что партийные организации в лекционной работе часто рвутся не на передовых, а на отстающих людей в изучении истории партии, искусственно задерживают передовых товарищей в изучении истории ВКП(б). А ЦК партии в постановлении «О постановке пропаганды марксизма-ленинизма в Белорусской ССР, Орловской и Курской областях» заострил внимание всех партийных организаций на недопустимости отставания тематики лекций. «Тематика лекций должна исходить из того, — говорится в постановлении, — чтобы двигать дело самостоятельного изучения истории ВКП(б) вперед, а не задерживать его. Лекции следует читать по всем главам «Краткого курса истории ВКП(б)», уделяя главное внимание послеоктябрьскому периоду истории партии, темам, непосредственно связанным с практикой нашей сегодняшней борьбы за построение коммунизма».

Совсем мало читается популярных лекций для менее подготовленных товарищей. Лекции по истории большевистской партии читаются для всех в одном виде. Первые же партийные организации зачастую не придают никакого значения лекциям о текущей политике партии, о важнейших политических и хозяйственных мероприятиях партии и правительства. При этом нередко забывают, что многие товарищи нуждаются в популярных массовых лекциях на такие важнейшие актуальные темы, как о социалистическом государстве, о том, что такое социализм, о развитии производительных сил в третьей пятилетке, о личном и общественном в колхозе, об Уставах и программе партии и т. д.

Постановка лекционной работы во многом зависит не только от подготовки лектора и качества самих лекций, но и от того, как организована работа. Практика лекционной работы за последние время показала, что подготовительная работа является важным этапом в организации лекций. Где руководители партийной организации по-настоящему заинтересованы организацией и руководством лекционной пропаганды, там обеспечивается хорошее качество лекций и высокая посещаемость их. Многие, конечно, знают и от лектора, и от каждого выступающего перед аудиторией должен как следует подготовиться к лекции, продумать весь прочитанный материал, знать как строить лекцию, уметь сочетать исторический материал с практикой социалистического строительства.

Лекционная система пропаганды, как и вся пропагандистско-агитационная работа должна быть тесно связана со всей нашей политической и хозяйственной работой. Она должна являться на изучение работ партийных организаций, каждого партийного и непартийного большевика в отдельности.

У К А З

Президиума Верховного Совета СССР.

О дне выборов депутатов в Верховный Совет СССР от Западных областей Украинской ССР и Белорусской ССР

1. Назначить выборы депутатов в Верховный Совет СССР от Волынской, Дрогобычской, Львовской, Ровенской, Станиславской и Тернопольской областей Украинской ССР и от Барановичской, Бельгородской, Брестской, Вилейской и Пинской областей Белорусской ССР на 24 марта 1940 года.

2. Объявить начало избирательной кампании в Верховный Совет СССР от этих областей с 24 января 1940 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
20 января 1940 года.

Образование избирательных округов по выборам в Совет Союза и Совет Национальностей от Западных областей Украинской ССР и Белорусской ССР

Указами Президиума Верховного Совета СССР от 20 января 1940 года образованы избирательные округа по выборам в Совет Союза и Совет Национальностей от западных областей Украинской ССР и Белорусской ССР.

По выборам в Совет Союза по Украинской ССР образовано 27

избирательных округов, по выборам в Совет Национальностей — 6 избирательных округов.

По выборам в Совет Союза по Белорусской ССР образовано 16 избирательных округов, по выборам в Совет Национальностей — 6 избирательных округов.

(ТАСС).

Увековечение памяти М. Ю. Лермонтова

Совет Народных Комиссаров СССР принял постановление образовать Всесоюзный Комитет по увековечению памяти великого русского поэта М. Ю. Лермонтова, столетие со дня смерти которого исполняется в 1941 году.

Председателем Всесоюзного Комитета утвержден А. А. Фадеев, заместителями председателя — Н. И. Асеев и О. Ю. Шмидт. Членами Всесоюзного Комитета утверждены К. Е. Воронцов, А. А. Жданов, Н. С. Хрущев, А. С. Щербаков,

А. И. Вышинский, П. А. Булганин, А. Ф. Горкин, П. П. Поселов, Л. З. Мехлис, А. Н. Толстой, М. А. Шолохов, В. И. Лебедев-Кумач, П. Тычина, И. Кунаев, Джамбул и другие.

Всесоюзному Комитету поручено разработать необходимые мероприятия по увековечению памяти М. Ю. Лермонтова и широкой популяризации его творчества и внести их на утверждение правительства СССР. (ТАСС)

На Всесоюзной сельскохозяйственной выставке

Комитет по делам искусств при Советском Союзе начал подготовку к художественному обслуживанию Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в этом году.

В обслуживании посетителей выставки примут участие лучшие артисты. В программе симфонических оркестров включаются произведения классиков и советских композиторов, массовые песни. Специальные концерты будут посвящены оборонным темам, строительству колхозной деревни и т. д. В 3-м театре решено показать театральные постановки.

Особое внимание уделяется народному творчеству.

На Всесоюзной сельскохозяйственной выставке ведется большая работа по сохранению плодовых насаждений замечательного выставочного сада. Еще осенью в

саду были перекопаны между собой и пристроены круги. Многие растения на зиму укрыты рогожами, корни их утеплены. Для некоторых деревьев сооружены фанерные домики.

Теплолюбивые фруктовые деревья из Крыма, с Кавказа и из Средней Азии содержатся под покровом двух разбрызгивателей площадью в 5400 квадратных метров.

В этом году выставочный сад обогатится новыми экспонатами.

В Москву из Алма-Аты доставлен художественный гобелен-кар, на котором изображена встреча бойцов Красной Армии с трудящимися Западной Белоруссии. Размер гобелена 490х380 сантиметров. Над ним работали два месяца подряд 14 тысяч алма-тинской эртели «Ковришница». (ТАСС)

В ответ на обращение московских инструментальщиков

Повысить производительность и снизить обрывность

16 января во всех палатах ткацкой фабрики им. Абдылмана обнародовано обращение хлочальщиков Московской области, призывающих всех текстильщиц 3-й пятилетки выработать план трети стальной пятилетки по росту производительности труда в четыре года.

Клетики фабрики одобряют обращение и ввела на себя ряд обязательств на 1940 год.

— Двести обслуживающие оборудовании всеми рабочими де ти-

ногом удовлетворен; повысить производительность труда на 5 процентов; добиться повышения производительности оборудования путем наведения большевистского порядка в технологии и организации производства; снизить обрывность осязом до 0,15 обрывов на метр ткани; реконструировать производство скоростными методами и с отличной оценкой; организовать краткосрочные стажировочные школы с охватом всех невыполняющих норм рабочих.

Героические люди «Седова».



На снимке: Старший металл-попозит ледокола Дмитрий Григорьевич Третьков.

Памяти В. И. Ленина

Торжественно-траурные собрания в Москве

В районах столицы 20 января проходили торжественно-траурные собрания, посвященные шестидесятой годовщине со дня смерти Владимира Ильича Ленина.

В кинотеатре Центрального парка культуры и отдыха имени Горького на торжественно-траурном заседании Ленинского района с докладом «16 лет без Ленина по ленинскому пути под руководством вожаков народов товарища Сталина» выступил товарищ Мануйловский.

На торжественно-траурном заседании в Пролетарском районе выступил с докладом заместитель Наркома Внутренних Дел СССР товарищ Фрунгов, в Красно-Пресненском районе — заместитель начальника Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) товарищ Андреев, в Свердловском районе — прокурор Союза ССР товарищ Паперный, в Советском районе — заместитель начальника Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) товарищ Александров, в Кировском районе — секретарь ВЦСПС товарищ Николаева, в Ленинградском районе — тов. Юдин, в Сокольническом — секретарь ВЦСПС тов. Москатов. (ТАСС)

Издание трудов В. И. Ленина

Институт Маркса-Энгельса-Ленина при ЦК ВКП(б) переиздал двухтомник избранных произведений В. И. Ленина. Материал в двухтомнике расположен в соответствии с «Кратким курсом истории ВКП(б)».

Госполитиздат выпустил из печати книгу В. И. Ленина, в которую вошли статьи, написанные Лениным в 1923 году: «Сравнительно из двоек», «О кооперации», «О нашей революции», «Как нам реорганизовать биржу», «Лучше меньше, да лучше». Книга издана тиражом в 100 тысяч экземпляров.

Вышел в свет массовый тираж сборника статей В. И. Ленина, посвященных событиям 9 января 1905 года — «9 января». В нем также собраны и речи Владимира Ильича, посвященные обороне советской страны от нападения империалистических держав, организация разгрома интервенции и внутренней контрреволюции в 1918—1920 годах.

Издана вновь тиражом в 300 тысяч экземпляров книга Н. Сталина «О Ленине». (ТАСС)

Оперсводка штаба Ленинградского военного округа

В течение 20 января на фронте произошло много существенного. В ряде районов наша авиация

произвела успешную бомбардировку. В воздушных стычках сбиты 15 самолетов противника.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Повседневно воспитывать кандидатов партии

Партия Ленина—Сталина—передовой организованный отряд рабочего класса. Она сильна своей сплоченностью, высокой сознательной дисциплиной, обязательной для всех членов, единством воли и действий всех коммунистов. Большевицкая партия объединяет самых лучших, самых передовых и самоотверженных людей нашей страны—рабочих, колхозников и интеллигентов.

Со дня организации райкома партии, районная партийная организация приняла в кандидаты ВКП(б) 105 человек. Приняты в партию лучшие, преданные делу Ленина—Сталина товарищи из рабочих, колхозников и советской интеллигенции. Например, принят в партию орденосцем зам директора фабрики им. Свердлова, обществ. работник С. М. Вуров; председатель Александровского сельского совета Ф. С. Дементьев, который беспрерывно в течение одиннадцати лет работает председателем сельского совета. Не так давно вступил в партию тракторист Семеновской МТС тов. Хруцкий, из года в год перевыполняющий нормы выработки на своем тракторе.

Вновь принятые в кандидаты ВКП(б) стремятся упорно и усердно, более активно, чем прежде, общественной и производственной ра-

ботой оправдать высокое звание коммуниста.

Партийная организация районного Совета депутатов трудящихся повседневной интересуется жизнью и работой кандидатов партии. Секретарь парторганизации тов. Кочетов систематически занимается воспитанием кандидатов. Он неоднократно собирал их на беседы по различным вопросам. Парторганизация за 4 месяца приняла в члены ВКП(б) 5 кандидатов.

Но некоторые партийные организации недостаточно работают с кандидатами партии, не занимаются их воспитанием. А отсюда, как следствие, мы имеем с просроченным кандидатским стажем 140 человек.

В партийной организации фабрики им. Свердлова с просроченным кандидатским стажем 16 человек. Но на это не обращает никакого внимания секретарь партбюро тов. Сторожев. Есть кандидаты партии с 1932 года (т. П. И. Совадеева и П. Н. Толубева) но они не подали заявления о приеме их в члены ВКП(б) потому, что считают себя «еще не подготовленными». Надо сказать, что партийное бюро за последнее время очень плохо занимается и ростом партии, и воспитанием кандидатов в партию.

Секретарь партийной организа-

ции фабрики им. Карла Дибянехта тов. Постнов совсем отстранился от воспитания кандидатов партии. Его ничуть не интересует то положение, что кандидаты ВКП(б) с 1930 года т. т. Н. И. Николаев, М. В. Кукина и кандидат с 1931 года тов. Е. А. Назарова не могут оформить партийные документы для вступления в члены партии. На фабрике 18 кандидатов с просроченным кандидатским стажем—почти одна треть всей партийной организации.

Кандидаты ВКП(б) с 1932 года т. т. И. П. Щелкунов и Я. В. Пашков на фабрике им. Володарского общаются, что с ними партийная организация не работает, не привлекает к общественной работе и не вытравляет в многообразную партийную жизнь.

Большинство кандидатов с просроченным стажем политически выросли, хорошо проявили себя на общественной работе и особенно в период подготовки к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. Задача партийных организаций заключается в том, чтобы повседневно заниматься с кандидатом партии, чтобы своевременно они вступили в члены ВКП(б).

П. Осипов, инструктор РБ ВКП(б)



На снимке: Депутаты местных Советов Михаил Александрович Гусев—член ВКП(б) с 1918 года—депутат Калининского городского Совета; его жена Александра Никифоровна и дочь Зинаида Михайловна—кандидаты в члены ВКП(б)—депутаты Заволжского районного Совета г. Калинин.

Фото-кишпе ТАСС.

Незабываемые дни 1905 года

С тех пор прошло 35 лет. Я уже стал стариком. Но никогда не забуду славной работы революционеров Кривая в 1905 году.

После кровавой расправы с рабочими г. Петрограда (9 января) всюду вспыхнула рабочая масса. Вера в партию была навсегда подорвана. Рабочим стало ясно, что добиться улучшения своего положения можно только своими силами.

Утром в мячу, как вопреки рабочим бывшим железнодорожникам мастерских активы примкнули к Всероссийской войне (стачка), включившись во всеобщую железнодорожную забастовку, смело вышли на борьбу с оружием в руках.

Заморзла работа в мастерских. Замолкла съестная партия... В то же время ошлепала горячая пропагандистская работа и партийная организация (РСДРП) среди рабочих, сближаясь на матушкин и железнодорожной стальной (ныне клуб имени Ленина).

Три дня железнодорожники активно проводят всеобщую политическую забастовку, горючо отстаивая свои требования перед администрацией. Они временно решили избрать делегацию и послать в Москву. В состав делегации были избраны т. т. Соловьев, Малеев, Гуляев и другие—всего 10 человек.

В этот же день вечером делегация выехала в Москву. На обратном пути их следования на ст. Орехово парскими набитыми они были обстреляны, в результате чего оказались убитыми т. т. Малеев, Гуляев и Соловьев и ранены был М. Литов.

Решим послать вторую делегацию на ст. Орехово в составе т. т. В. Каггина, Д. Фролова и другие, поручив им во что бы то ни стало привезти тела убитых товарищей.

Делегация выехала из мастерских два пассажирских вагона, одну теплушку и паровоз.

Данную делегацию, как это потом выяснилось, охраняла изображала боевой вооруженной дружиной, о чем было так и сообщено губернатору. Кривоский повел кровавую свору на ст. Орехово встретил жестокий огонь Были убиты т. т. В. Каггин, Ф. Талантов и С. Соловьев и ранен тов. Д. Фролов.

Возвратившись из Орехово, я вторично от общего собрания рабочих был послан туда, где в весьма тяжелых условиях организовывал похороны пяти товарищей, зверски убитых на ст. Орехово.

Д. Фролов

В горкоме ВКП(б)

Кружками по изучению истории партии не руководят

20 января бюро горкома партии обсудило вопрос о работе кружков по изучению истории ВКП(б) на заводе им. Каркина. При обсуждении этого вопроса выяснилось, что партийный комитет и члены парторганизации работой кружков не руководят. Организованы два кружка, но занятия в них проходят по регулярному в кружке пропагандиста тов. Парвой с сентября проведено 4 занятия, изучают первую главу «Краткого курса». Посещаемость в кружке 50—60 процентов. Слушатели на занятия приходят без учебников и большая часть из них является не подготовленной, в силу чего разрывной беседы на занятиях нет. Больше всего на занятиях говорят сам пропагандист. Кружок, в котором руководит тов. Соловьев, имеет также много существенных недостатков. Партийный комитет при организации кружков по изучению истории партии допустил наруше-

ние постановления ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды, укрупненные кружки слушателями с разной подготовкой. Долго «не могли» подобрать пропагандистов.

Нужная работа кружков объясняется тем, что никто из членов парткома и секретаря цеховых парторганизаций не интересуется работой кружков. Не было обращено внимания на закрепление контингента слушателей кружка: одни прекратили заниматься, а из их места занимали другие.

Горком партии предложил партийному комитету осуществлять повседневный контроль за работой кружков и не допускать срыва занятий. Все пропагандисты должны иметь конкретные планы работы кружков, проводить обсуждение и утверждение плана слушателями.

Секретарям партбюро и парткома Горком партии предложил основательно всех пропагандистов от-

других партийных поручений, ставя основным поручением—руководство кружком по изучению истории партии. Партийным руководителям именно в обязанности систематически оказывать практическую помощь в повышении идейно-политического уровня пропагандистов, и их повседневной работе.

23 января 1940 г. исполняется 35 лет со дня кровавого расстрела царскими войсками безоружной рабочей демонстрации в Петербурге.



На снимке: Расстрел безоружных рабочих у Царских ворот в Петербурге. Картина худ. Авилоня.

Фото-кишпе ТАСС.

«КРОВАВОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ»

В исторический кризис, разразившийся в России в 1900—1903 г.г., ухудшился и без того тяжелое положение рабочих классов. За эти годы было закрыто около 3 тысяч промышленных предприятий. Больше 100 тысяч рабочих оказались выброшенными на улицу. Фабриканты и заводчики усугубляли насилием на рабочих классов.

Данный рабочий день, ищущая зарплата, политическое безправие—все это только пролетариат на революционный путь, на путь борьбы с самодержавием.

В деревне помещики и кулаки выжимали из крестьян все соки. Огромные массы крестьянства голодали.

Многолетние национальностей России подвергались немалому гнету.

Тяжелое положение трудящихся масс еще более ухудшила русско-японская война, затеянная царским правительством в начале 1904 года с целью захвата новых рынков. Царское правительство рассчитывало, что война поможет ему укрепить свое политическое господство и остановить революцию.

Но расчеты царизма не оправдались. Бездарное, прогнившее командование проиграло одно сражение за другим. Эта позорная народу война расшатывала царизм, усугубляла революционное движение в стране.

В декабре 1904 года в Баку под руководством товарища Сталина была проведена крупная стачка, которая закончилась победой рабочих. «Бакинская стачка», писал товарищ Сталин, «послужила сигналом славных январско-февральских выступлений по всей России».

Начало стачечному движению в январе 1905 года положили путинские рабочие. Позволив стачке послужило увольнение четырех рабочих. Путинские потребовали возвращения на работу уволенных. 3 января на Путинском заводе началась стачка, которую поддержали рабочие других предприятий Петербурга.

Чтобы задушить нарастающее рабочее движение, царское правительство прибегло к помощи проволочника охранял Иона Гапон.

За несколько месяцев до путинской стачки, в 1904 году, Ион Гапон по заданию царской охранной организации «Собрание русских фабрично-заводских рабочих», которое должно было слушать политическим целям: отвлечь трудящихся от революционной борьбы.

Ион Гапон пытается подчинить вспыхнувшую стачку петербургских рабочих своему влиянию и выдвигает провокационный план похода с петицией (с просьбой) в царю.

В течение нескольких дней петиция обсуждалась рабочими.

На собраниях выступали большевики, они вносили свои поправки к петиции. Под их влиянием в петицию были включены требования свободы печати и слова, свободы рабочих союзов, 8-часового рабочего дня, передачи земли крестьянам и другие. Большевики говорили рабочим, что бесполезно просить и даже требовать свободы от царя—важного врага народа, что царя нужно свергнуть с престола и вместе с ним выгнать всю самодержавную шайку. Но остановить шествие к Зимнему дворцу было невозможно.

Некоторые массы рабочих еще были ослеплены верой в царя, и в воскресенье 9 (22) января они двинулись со всех концов Петербурга к Зимнему дворцу, чтобы подать царю свою просьбу. В петиции говорилось:

«Мы, рабочие г. Петербурга, наши жены, дети и беспомощные старики—родители, пришли к тебе, государь, пожать правды и защиты. Мы обещали, нас угнетают, обременяют непосильным трудом, над нами надругаются, и

нас не признают людей... Мы и терпели, но нас толкают все дальше и дальше в омут нищеты, беззакония и невежества, нас душат деспотизм и произвол... Настал предел терпению. Для нас пришел тот страшный момент, когда лучше смерть, чем продолжение невыносимых мук...» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 55).

Рано утром 9 января 1905 года рабочие пошли к Зимнему дворцу, где ждал царь. Рабочие пошли к царю с семьями, детьми, женами, стариками.

Царь Николай второй готовил рабочим кровавую встречу. Петербург был наводнен войсками. Безоружных рабочих царские войска встретили ружейными залпами. Больше тысячи рабочих было убито, больше двух тысяч ранено в этот день в Петербурге.

Эта кровавая расправа уничтожила веру рабочих в царя. Рабочие массы поднялись на борьбу против самодержавия. В тот же день, вошедший в историю под названием «Кровавое воскресенье», рабочие Петербурга

вышли на оружие и стали строить баррикады.

Рабочий класс получил великий урок гражданской войны; революционное воспитание прелестарата за один день шагнуло вперед, так, как оно не могло бы шагнуть в месяцы и годы серой будничной, рабочей жизни—так оседла В. И. Ленин события 9 января (Ленин, т. VII, стр. 79).

Расстрел безоружных рабочих в Петербурге вызвал бурный революционный протест. По всей России пролетариат выступил на борьбу с самодержавием. Рабочие вышли на улицы городов с лозунгом: «Долой самодержавие!»

В январе 1905 года стачечники явились до 440 тысяч. За один месяц базована больше рабочих, чем за все предыдущие десятилетия. Революционный возна нарастала с каждым днем, вылившись основано во всеобщую стачку и организацию комитетов рабочих депутатов, а в декабре 1905 года она достигла своей наивысшей точки—рабочие в Москве подняли вооруженное восстание.

Неслыханным террором царского правительства удалось подавить революцию 1905 года. Но революция 1905 года сыграла огромную роль в победе Великой Октябрьской социалистической революции.

«Воз «генеральной репетиции» 1905 года.—говорил Ленин,—победа октябрьской революции 1917 года была бы невозможна» (Ленин, т. XXV, стр. 176). Е. Донинев.

Повседневно помогать трудящимся в повышении общеобразовательного уровня

Сделать всех трудящихся культурными и образованными

«Мы хотим сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, и мы сделаем это во все времена». Так сказал товарищ Сталин в своем докладе на XVIII партийном съезде.

За годы сталинских пятилеток в Советском Союзе произведена подлинная культурная революция. Инкидирована в основном неграмотность, значительно выросло количество школ и учащихся. В нашей стране обучается в настоящее время свыше 35 миллионов детей, в парской России обучается 8 миллионов. В высших учебных заведениях сейчас обучается 601 тысяча студентов, больше чем в высших учебных заведениях 23 капиталистических стран Европы вместе взятых.

В нашей стране имеются широкие возможности и тому, чтобы получить образование. Выполнять эту задачу призваны не только массовые школы, но и средние школы взрослых, в которых обучаются в настоящее время 400 тысяч трудящихся. Ковровская средняя школа взрослых также имеет ежегодный рост контингента, получающего среднее образование без отрыва от производства. Если в 1937 году мы имели 203 учащихся, то в начале 1939—1940 учебного года стало 339 человек. С ростом контингента учащихся растут и ассимиляция на содержание школы: в 1937 году было отпущено 36 тысяч рублей, а в 1939 году—81 тысяча рублей.

Школа за шестилетний период своего существования сделала несколько выпусков учащихся со средним и неполным средним образованием. Около 200 человек, получивших образование, работают на различных должностях, повышая свою квалификацию. Например, тов. Трофимов стал мастером цеха завода им. Кирова, тов. Гладышев работает начальником отдела труда и зарплаты на заводе железнодорожного машиностроения и т. д.

Часть из выпускников со средним образованием обучается в высших учебных заведениях (т. Маркин, Першина, Воронин и другие) и техникумах (т. Шабалин, Дмитриев, Горюжанов и т. д.). Мы имеем много таких учащихся, которые умело сочетают производственную работу с

учебой, получая хорошие и отличные оценки в школе. Например, тов. Васова—ученица 5 класса—работница парикмахерской; тов. Сапогова—ученица 6 класса, работница 2-й горбыльницы; т. Пресникова—работница завода им. Кирова; Паншина—работница магазина КОПИЗ; Гельцева—работница фабрики им. Абелямова и другие служат примером для многих и в школе, и в производстве.

Преподавательский состав учащается из года в год. Если в 1937 году наша школа не имела учителей с высшим образованием, то теперь мы имеем таких 6 человек из 13. Часть учителей учится заочно в педагогических институтах.

Наряду с успехами школа имеет большой перерыв по успеваемости (48,9 процента за вторую учебную четверть). Причиной низкой успеваемости учащихся объясняется плохой посещаемостью, а плохая посещаемость объясняется безразличным отношением к образованию трудящихся со стороны некоторых хозяйственников. Они не создают условий для учебы, задерживают учащихся на сверхурочных работах, часто посылают в командировки, не контролируют теоретический респект сотрудников.

Городской отдел народного образования совершенно устранился от школы, не имеет инструктора по образованию взрослых, не контролирует школу в течение двух лет, не помогает исправлять недостатки в методике преподавания.

Отчет директора школы в течение двух лет нигде не ставился, причины плохой успеваемости ни горю, ни облыне не изучают. Они, очевидно, удовлетворяются тем, что есть на сегодняшний день.

Средства, отпущенные по смете, из года в год урезаются, в результате в течение двух лет школа не ремонтируется и не имеет возможности приобретать учебные пособия.

Все недостатки в школе нам нужно в ближайшее время ликвидировать, чтобы поднять качество обучения трудящихся и добиться того, чтобы к концу третьей четверти не было ни одного отстающего в учебе.

Н. Катаев, директор средней школы по образованию взрослых.

Помогла школа

В школе взрослых я учусь третий год. Раньше не мог разобраться в сложных механизмах производства, в сложнейшей технике. Школа мне в этом помогла. Учеба открывает передо мной будущее.

Делосин, ученик 6 класса школы взрослых.

Будем бороться за высокое качество учебы

В Ковровской средней школе взрослых я работаю с декабря 1938 года. Приятно видеть, как в нашей стране осуществляется право на образование. Без отрыва от производства люди получают среднее образование, выигрывают во все науки, а вместе с этим растут и выдвигаются на производство.

Обучение взрослых требует от учителя особенно хорошей подготовки и урока, чтобы, зная свой предмет, умело преподнести программный материал учащимся.

Существенный недостаток нашей работы—низкая успеваемость учащихся. За вторую четверть учебного года мы имеем успеваемость по 5 классам—61,6 процента, по 6 классам—53,3 процента, по 7 классам—35 процентов, по 8 классам—43,3 процента, по 9 классам—51,6 процента и по 10 классам—43,3 процента. Причиной столь низкой успеваемости является прежде всего плохая посещаемость школы.

Второй причиной низкой успеваемости является недостаток наглядных пособий. Учащийся жаждет теоретические вопросы закрепить экспериментами—опытами, практическими работами, в наши кабинеты бедны приборами.

В 10 классе по курсу неорганической и органической химии мы не можем провести ни одной практической работы. Характерно, что химические кабинеты во всех школах города оборудованы плохо и много об этом не беспокоится. В частности по нашей школе средства, предназначенные на приобретение наглядных пособий, горфинделом из года в год не отпускаются.

При помощи общественности, устроенной имеющиеся недостатки, мы во втором полугодии достигли лучших показателей в успеваемости.

В. Ф. Воробьев.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ОБУЧЕНИЮ ВЗРОСЛЫХ

На первом Всесоюзном совещании стазановцев, 17 ноября 1935 года, товарищ Сталин сказал:

«Бескормые думают, что уничтожения противоположности между трудом умственным и трудом физическим можно добиться путем некоторого культурно-технического парирования работников умственного и физического труда на базе снижения культурно-технического уровня инженеров и техников, работников умственного труда, до уровня средне-квалифицированных рабочих. Это совершенно не верно. Так могут думать о кимвуном только мелкобуржуазные буржуи. На самом деле уничтожения противоположности между трудом умственным и трудом физическим можно добиться лишь на базе подъема культурно-технического уровня рабочего класса до уровня работников инженерно-технического труда».

Для осуществления этой грандиозной задачи в нашей стране имеются все возможности. Кроме широкой сети начальных и средних школ для подрастающего поколения есть высшие учебные заведения, краткосрочные курсы и множество школ по обучению взрослых населения. В этих школах обучаются сотни тысяч людей, которым по тем или иным причинам не пришлось много учиться в детстве.

В нашем городе немало школ взрослых при промышленных предприятиях. Почетная задача возложена на городской отдел народного образования, на партийные, комсомольские и профсоюзные организации в деле руководства этими школами. Но до сих пор руководство поставлено крайне неудовлетворительно. Профсоюзные организации, в частности, вопросы образования рабочих зачисляются от случая к случаю.

Для обучения неграмотных и малограмотных на заводе им. Кирова имеются все возможности: есть и приспособленные помещения, и средства, и огромный армия инструкторов, но заводской комитет сумел охватить учебной работой 25 процентов подшефных обучению неграмотных и малограмотных.

Не лучше дело обстоит на фабрике им. Абелямова. Там неграмотных и малограмотных насчитывается 323 человека, а обучается всего лишь 120 человек.

Городской отдел народного образования самоустранился от руководства обучением взрослых. В городе много еще неграмотных и малограмотных домохозяек. Все они желают обучаться грамоте, но занятия с ними не налажены. Я не ошибусь если скажу, что они даже не учтены.

В городской школе взрослых осенью 1939 года начали обучаться 339 человек, но за первое полугодие отекло около 250 человек. Из этого числа 220 человек ушли из школы без всяких причин.

Посещаемость в школе плохая и, как результат, за вторую учебную четверть успеваемость учащихся выразилась в 48,5 процента.

Отдел народного образования мало уделяет внимания уплотнению преподавательским составом школы. Наши 9 и 10 классы до сих пор не имеют постоянного преподавателя по русскому языку.

И дирекция школы недостаточно развинула учебную работу в школе. Социалистическое соревнование организовано формально. Заключительные договоры не выполняются. Показатели успеваемости не вывешиваются.

Плохо организована культурно-массовая работа. Прополдние вечера в школе проходят на низком идейно-политическом уровне и не имеют целевого назначения.

«Пришло время»,—говорил товарищ Молотов на XVIII съезде ВКП(б),—когда вперед выдвигаются задачи воспитательного характера, задачи коммунистического воспитания трудящихся. Партийные, комсомольские, профсоюзные организации и отдел народного образования должны это понять и не только понять, а по-настоящему, по-большевистски, повседневно заниматься вопросами общего образования.

С. С. Комарова, инструктор отдела кадров городского комитета ВКП(б).

Комсомольцы должны быть в авангарде

В связи с решениями X пленума ЦК ВКП(б) о школе инкомсомольские организации школ взрослых также возложена большая и ответственная задача. В средней школе взрослых обучается без отрыва от производства огромное количество молодежи. Но комсомольская организация школы еще не возглавила борьбу за успе-

ваемость и не борется с отсевом учащихся.

Мы хотим получить среднее образование. Требуется сочетать учебу с работой. Обе учебные четверти я оканчиваю без единой плохой отметки. Так должна учиться и все мои товарищи по школе. Очень хорошо у нас учителя в

8 классе тов. Чикова, работающая фельдшером. Ее можно часто видеть в производстве в нерабочее время, она ведет большую общественную работу. Получив среднее образование, тов. Чикова хочет поступить в высшее учебное заведение.

Позднышева, ученица 8 класса школы взрослых.

Неуклонный рост социалистической индустрии

Госплан СССР опубликовал данные о росте промышленной продукции, об увеличении нагрузки на железных дорогах и увеличении розничного товарооборота в 1939 году.

Замечательные цифры! Они говорят о продолжающемся расцвете индустрии социализма, о росте материальных и культурных потребностей нашей страны, о возрастающей оборонной мощи СССР.

Все государственная промышленность СССР дала в 1939 году продукции почти на 12,4 миллиарда рублей больше чем в 1938 году, что составляет рост на 14,7 процента. Это значит, что темп роста нашей промышленности в истекшем году был выше темпов 1933 года, когда прирост продукции составил 8,3 миллиарда рублей, или 12 проц. по сравнению с предыдущим годом. Это означает также, что в 1939 году был превзойден уровень задания третьей пятилетки, по плану которой среднегодовой прирост

промышленной продукции установлен в 14 процентов.

Особенно важно отметить, что в 1939 году рост продукции дали все отрасли промышленности без исключения, в то время как в 1938 году еще были отстающие отрасли, например лесная промышленность, выполнявшая тогда план только на 96,1 процента.

Наряду с ростом всех отраслей тяжелой индустрии (машиностроение, уголь, металл, химия) идет непрерывный рост производства предметов широкого потребления: текстиля, обуви, пищевых продуктов.

Ярким показателем общего расцвета социалистической экономики служат также рост среднедушевого потребления на железных дорогах—с 88 тысяч вагонов в 1938 году почти до 93,4 тысячи вагонов в 1939 году—и увеличение розничного товарооборота больше чем на 23,4 миллиарда рублей, или на 16,7 процента.

Огромны успехи нашей оборонной промышленности. Оборонная

промышленность СССР увеличила в 1939 году выпуск продукции на 46,5 процентов! Это значит, что боевая мощь нашей главной, доблестной Красной Армии и Военно-Морского Флота растет с каждым днем, что сила ее сокрушительных ударов, которые ныне и зим, пернатых хищников уже успели испытать на своей спине, становится с каждым днем все более грозной.

Успехи нашей промышленности несомненны. Она выросла за 1939 год, окрепла, поднялась на новую техническую высоту. Выросли рабочие социалистической индустрии, ее патри. В этих успехах огромную роль сыграли рост социалистического соревнования, повышение трудовой дисциплины и социалистической сознательности трудящихся.

Однако и эти успехи надо подходить самонадеянно. Отдельные отрасли народного хозяйства хотя и выросли, но далеко не достаточно по сравнению с их возможностями и с потребностями страны. Это относится прежде всего к топливной промышленности и к тяжелой металлургии. Добыча угля выросла

на 9,2 проц., нефти—на 4,8 проц., продукция черной металлургии—на 4,7 проц., электропромышленности—на 7,3 процента. Рост этих отраслей далеко не достаточен. Топливная и энергетическая ресурсы нашей страны нечетырехкратны. Уголь у нас может добывать почти повсюду. Нужна только инициатива.

Только так же у нас имеются неограниченные возможности для большего развития всех отраслей легкой и местной промышленности, удовлетворения спроса широкого потребителя. Эти отрасли не использовали всех своих возможностей и богатейших ресурсов.

Первоочередные промышленные планы 1939 года открывают перед нами широкие перспективы на 1940 год.

Чем выше будет у нас производительность труда, чем более совершенной будет у нас техника производства, говорил на XVIII съезде—партии товарищ Сталин, тем скорее мы достигнем главные социалистические страны по уровню производства.

Эти слова нашего великого вождя и учителя указывают путь

к победам. Выше поднять производительность труда, шире распространить новейшие формы социалистического достижения—массовое облуживание и обслуживание профессий,—неустанно увеличивать организацию труда, строго соблюдать производственную дисциплину—таков путь и всеми хозяйственными победами в 1940 году, третьем году третьей сталинской пятилетки.

Коллектив Московского индустриального завода выдвинул лозунг: «Выиграть производительности труда—в четыре года!» Этот лозунг встретил горячий отклик во всей стране. Движение за высокую производительность труда поможет нашему народу хозяйству выиграть и превзойти план 1940 года.

Успехи никогда не убавляют бодрости. Наоборот, они подпитывают энергию, вдохновляют на новые победы. 1940 год должен быть и будет годом дальнейшей укреплении социалистической промышленности, нашей новой победоносной, нашей оборонной мощи, нашего культурного и экономического расцвета.

И. РУНОВ.

Американский полярный исследователь о героическом дрейфе „Седова“

Известный американский полярный исследователь Стиффсон сделал корреспонденту ТАСС заявление в связи с завершением героического дрейфа «Седова».

«Я считаю», — сказал Стиффсон, — что результаты дрейфа «Седова» равны результатам знаменитого дрейфа «Фрама», это ставит экспедицию «Седова» в первые ряды полярных экспедиций. Ученые одинаково интересуют и общее сходство этих двух дрейфов и их специфические особенности. То,

что советские полярники достигли высшей северной широты и то, что «Седов» дрейфовал ближе к полюсу, чем «Фрам» дает большие основания для похваления. Я восхищаюсь теми достижениями, которых за последние 20 лет добились как отдельные советские полярники, так и целые группы советских исследователей Арктики, а также той поддержкой, которую оказывает этому делу советское правительство». (ТАСС).

„Человечество преклоняется перед подвигом седовцев“

Литовская газета «Лиеувос айдас» опубликовала большую статью, посвященную героическому подвигу седовцев.

«Сейчас внимание всего мира», — пишет газета, — приковано к подвигу патристичности советских героев, прибывших в течение 812 дней в ледовом плену. Как известно лед-кол «Носиф Сталин» уже прибыл к «Седову», и скоро седовцы вернутся на родину. Дрейф

из ледокола «Седов», научные работы, проведенные советскими исследователями, — большая победа человечества в борьбе со стихией. Поход «Седова» — это целая эпоха в науке. Герои «Седова» гордятся не только Советский Союз, но и все народы мира».

Газета подробно рассказывает о походе ледокола «Седов» и научных работах седовцев. (ТАСС).

Рабочие США против американской помощи бело-Финляндии

В Детройте (центр автомобильной промышленности США), на авт. заводе Крайслера были установлены ящики для сбора денежных средств в фонд помощи бело-Финляндии. Рабочие, не желая помогать маневре войсковым бадам, вместо денег написали эти ящики утилем. На некоторых ящиках были написаны лозунги с требованием создания фонда для оказания помощи американским безработным, а не маневру войскам.

Американской компартии «Дейли уоркер» подчеркивает, что случай на заводе Крайслера, а также решительное выступление многих работников искусства против оказания помощи бело-финнам свидетельствуют о том, что кампания помощи Маннергейму, возглавляемая бывшим президентом США — Гувером, не имеет успеха. Несомненно, что много подобных фактов имеет место в целом ряде городов США, однако о них американская печать умалчивает.

(ТАСС).

Положение на западном фронте

Средств агентства Газас передает: «Германские войска возобновили разведывательную деятельность, которую они прервали на время сильных морозов».

В одном из последних районов германской патулы, численностью в 20 человек, атаковал один из французских постов. Завязался ожившийся бой. Обе стороны пустили в ход гранаты. В результате немцы отступили, оставив несколько пленных».

Активная деятельность авиации на фронте не было. Отмечено лишь 15 вылетов французских истребителей. Немцы продолжают производить глубокие воздушные разведки».

(ТАСС).

Военные действия в Южном Китае

Наступление китайских войск на Банков развивается успешно. Китайцы разбит отступающие на Хуаншан (севернее Кантона) японские части и продвинулись за последние сутки на 10 километров в югу. По сведениям из китайских источников, во время последних боев севернее Кантона японцы потеряли убитыми и ранеными до 5 тысяч человек, а китайцы около 2 тысяч человек.

Северо-восточнее Кантона, не выдержав давления китайских войск, японцы начали дальнейшее отступление на юг вдоль шоссевой дороги. Китайские войска за последние трие суток продвинулись на 50 километров в югу по шоссе Луиминь—Цзиньчэн».

(ТАСС).

Борьба финского крестьянства против капиталистического рабства

Под знаменами Финляндского народного правительства финское крестьянство и крестьяне ведут борьбу за новую жизнь. Они поставили своей целью уничтожить в Финляндии господство крупных помещиков, капиталистов и банкиров, раз и навсегда покончить с системой кабалы, нищеты и голода».

Народное правительство демократической Финляндии в своей декларации заявило, что его целью в крестьянском вопросе является: 1) конфискация земель крупных помещиков и передача их малоимущим и безземельным крестьянам; 2) освобождение крестьян от уплаты налогов по налогам и 3) государственная помощь малоимущим крестьянам».

Финляндия в основном — сельскохозяйственная страна. Население в Финляндии меньше 4 миллионов человек, из них две трети работают на полях и в лесах. Каждая страна, тяжелая жизнь у этих людей! Работая день и ночь, они едва зарабатывают на пропитание. Да и пропитание, почему так приходится».

Годы в год обрабатывали земли в Финляндии меньше одной десятой

всей площади. Остальное простраивают — леса, озера, камни. Но главное в том, что больше половины обрабатываемой земли находится в руках помещиков и кулаков. Бедняки, которые составляют 39 проц. всех крестьянских хозяйств, имеют всего 6,5 проц. земли. Они вынуждены на стороне добывать себе средства к существованию».

В Финляндии (если считать с семьями) 800—900 тысяч безземельных крестьян. Они копят по стране в поисках заработка. И получается, что три четверти финских крестьян живут в ужасной нищете, в голоде и холоде».

На севере и востоке Финляндии, где особенно много малоимущих крестьян, голод — частый гость в крестьянском доме. Многие села, где в последние годы не видят хлеба и питаются древесной корой, лесными ягодами. Не удивительно, что в 1934 году 40 проц. новобранцев были призваны не годными к военной службе».

Есть в Финляндии крестьяне (их называют там троньярами), которые и по сей день отбивают барьеры у помещика. Работа на земле помещика отнимает у тронья



Зоотехник Кудинковский участка Ногинского района (Московская область) участник ВСХВ С. И. Кубриков организовал 4 стахановских школы в колхозах.

На снимке: С. И. Кубриков проводит занятии в стахановской школе: Фото Ю. Васильева.

Фотоклише ТАСС.

Построим дорогу Ковров—Шуя

Поддержим начин колхозников Савинского района

Замечательная инициатива забавского народа, построившего Большой Ферганский канал, распространяется на всю страну. Опыт забавских колхозников все больше находит свое применение в строительстве новых шоссевых асфальтированных автомагистралей».

По опыту строителей Ферганского канала трудящиеся ряда районов Ярославской области приступили к строительству дорог в Ярославль—Рыбинск, сейчас здесь работают сотни колхозников, подвозят к месту строительства камни, гравий, песок. Включились в борьбу с бездорожьем колхозники Горьковской, Ивановской и других областей».

На днях колхозники Михайловского колхоза «Воробья», Савинского района, обратились к всем колхозникам Савинского, Ковровского и Шувеевского районов с предложением построить автомагистраль Шуя—Ковров. Колхозники обязались к 25 января выместить 350 кубометров гравия».

«Выступая с социалистическое соревнование», — говорит в обращении колхоза «Воробья», — всех трудящихся Шувеевского и Ковровского районов и призываем последовать нашему примеру в строительстве дороги Ковров—Шуя».

Инициатива савинских колхозников достойна всеобщего одобрения и поддержки. Строительство дороги имеет огромное экономическое значение для нашего района. Новая благоустроенная магистраль значительно улучшит автомобильное сообщение с областным центром. Новая дорога большое значение имеет также для Иваново, Шуя, Сашино, как выходящая через Ковров—Савинские Дворики и автомагистраль Москва—Горький. Путь от Иваново до Горького через Шуя—Ковров—Савинские Дворики сократится на 90 километров».

На территории нашего района тракт Ковров—Шуя имеет расстояние 16 километров. Здесь предстоит выместить 2 миллиона дер. К. Колхозники Б. Высокотского, Савинского, Горьковского, Кр. Гринского, Старо-Деревянского, Кр.-Городицкого и Основанского сельских советов должны поддержать инициативу савинских колхозников — принять активное участие в создании образцовой автомагистрали Ковров—Шуя».

Нет сомнения, что призыв к строительству новой дороги найдет горячий отклик и поддержку среди колхозников Ковровского района».

Н. Вод.

БЕЗДУШНОЕ ОТНОШЕНИЕ К МАТЕРИ КРАСНОАРМЕЙЦЕВ

Вот уже два года В. Ушакова проживает в проходной холодной комнате. Много раз она бивала пороги начальная горжилуправления с просьбой сменить квартиру или же отселить комнату. Старые руководители горжилуправления обещали, а теперь начальник горжилуправления тов. Марев решил отделиться от тов. Ушаковой смешными и издевательством. Однажды он сказал Ушаковой:

— По улице Красноармейской в одном из домов умер старик, и он еще не похоронен. Или, где увидишь гробовую крышку, заходи в этот дом: а если не займешь эту квартиру, то больше к нам не ходи».

Но когда тов. Ушакова зашла в эту квартиру, то она оказалась уже занята домуправом Глазковой, которая отдала свою комнату сыну».

Тов. Ушакова мать двух красноармейцев. К кому, как не к ней, должно быть чуткое и внимательное отношение?»

Ф. И. Бондарев, рабочий завода железнодорожного машиностроения.

По вине механика

От нераспорядительности механика фабрики «Достижение» тов. Якобсона паровую машину на фабрике ремонтируют четвертый раз и никак не могут отремонтировать. На-за теми труб 6 января пришлось остановить фабрику и вызвать котельщика из Коврова для замены труб».

Якобсона предупредили о неисправности труб и предлагали заменить их новыми, но он не согласился. В результате 3,10 и 11 января фабрика снова стояла из-за неисправности труб, а 13 января трубы пришлось все-таки сменить».

Таким образом по вине механика Якобсона фабрика не могла государству тысячи метров ткани».

И. Лебедев.

Лекция о международном положении

20 января в клубе Металлистов лектор Ивановского обкома ВКП(б) тов. Дылаевым была прочтена лекция о международном положении. На лекцию пришло около 300 человек. Лектор простым и доступным языком привлек внимание присутствующих. После лекции слушатели задавали очень много вопросов, на которые лектор дал полные и точные ответы».

После лекции слушатели рассмотрели кинофильм «Центр I».

Суд над убийцами

25 января, в 9 часов утра, в клубе им. Вольна народного суда 1-го участка Ковровского района будет слушаться уголовное дело по обвинению А. Н. Кузьманова и убийство сестры и М. А. Кузьмановой».

ИЗВЕЩЕНИЕ

24 января, в 5 часов вечера, в помещении горкома ВКП(б) созывается совещание секретарей парторганизаций и редакторов многотиражек городов».

Горком ВКП(б), редакция газеты «Рабочий клич».

Ответственный редактор И. В. НОВОЖИЛОВ.

Учашники Ковровского подучились. Требуется комнаты. Обращаться в канцелярию подучилища».

25—02.

П. ВЛАДОВ.